

## 與我共享

我很喜歡孫越舉杯說道：「好東西要和好朋友分享！」的這段廣告。雖然已經看過了無數遍，然而只要一看到它，眼睛就是走不開；即使是正想換個電視台，也會停住來享受一下它帶來這份溫馨的感覺，看完了才會換台。不要笑我癡，我覺得這則廣告可以讓我們一下子脫離功利的現實，沐浴在一種人類應該生活的情境之中。

### 與友共享好東西

在孔老夫子的弟子裡面，子路是以豪爽出名的。他回答孔子的問話時曾說道：「願車、馬、衣、裘與朋反共，敝之而無憾。」子路的這句話實在可以和孫越的比美；只可惜當年沒有進口咖啡，否則恐怕輪不到老孫來賣了！其實，上面述說的兩件事情，都在說明一件好事，那真是：能和朋友分享好東西（資源）是一種福份；分享資源是人群生活的一種美德，也是無法以功利價值來衡量的。

然而，資源有用完的時候、有用壞的時候；分享資源固然國美好的，可是一旦資源耗光了，總也是怪可惜的。人的心啊！總是貪得無厭的嘛，對不對？那麼，有沒有兩全其美的法子；既能與朋友分享，又能夠取之不盡、用之不竭的好東西呢？於是，人們開始嚮往這個夢想，開始幻想有這麼美妙的好東西。古今中外都曾利用這個夢想作為主題，而編織了許多引人入勝的神話故事。

以咱們中國來說，「聚寶盆」的故事可能是其中最為人熟知的了。據說，很久很久以前，在南京有信富翁名叫沈百萬。他之所以富有是因為他有一個聚寶盆。此盆非同小可，任何東西放在裡面都會不停地變出許許多多同樣的東西出來，是取之不盡的。在本省，也曾流傳過一個類似聚寶盆的故事：在瑞芳鎮，很久很久以前，有一個仙洞，它會一直不停的流出米來。當然，這類故事的結局總是令人惋惜的：都是由於人們永不知足的貪心念頭而損壞了這些寶物，終於落得個什麼都沒有了的下場。

聚寶盆是現代資訊

然而，真的有這種取用不盡的資源嗎？從歷史上看來，是曾有些人一本正經的努力過，試想解開這個謎。譬如說，在歐洲，在物理學中能量不減定律未曾明瞭以前，就有科學家一心一意地想發明一種不需要添加任何能源，就能夠永遠運動著來替人類工作的機器。這真是應了中國一句俗話：想找個永不吃草的馬兒！就在十幾年前發生能源危機的時候，國內也有些人，做過同樣的夢，想一舉解決能源危機呢！當然，在百十年前，物理學家早已證明了：是不可能找到這種機器的照理說，人們應該老早死了這條心了，是不是？

現代的人，真的死了這條心了嗎？不見得喲！如果你看過水叮嚀漫書集，你就會發現妙得很，人們還是很浪漫地在作這個夢；不過這次是以未來的科技代替了神話，希望在未來，科技能幫我們做出要什麼就立刻能複製出來的機器。小叮嚀的作者，就巧妙地用這個主題，編繪了許許多多引人入勝的故事來。

## 清風明月取之不盡

倒回頭說，還是咱中國人最能遷就現實，早就知道「又要馬兒好，又要馬先不吃草」是不可能的事。找不到？沒有？哈哈，算了吧！

其實，咱們的老祖宗們是看得很清楚的。像蘇老先生東坡在前赤壁賦中說得好：「且天地之間物各有主；苟非吾之所有，雖一毫莫取。唯江上之清風與山間之明月，耳遇之而成聲，目遇之而成色；取之無盡，用之不竭；是造物者之無盡藏也，而吾與子所共適。」我非常喜歡這段文字，不止是境界精雅高遠，而且，可見得還是有取用不竭的好東西。蘇老先生豁達得真可愛。說到這裡，不禁想起邵雍老先生的清夜吟：「月到天心處，風來水面時；一般清意味，料得少人知。」以現代的經濟動物看來，只怕很少有這類興緻的了。然而，只拿清風明月與好朋友共享，實在有點那個：是「不堪持贈君」的怯情吧！而且，清風明月是資源嗎？在功利掛帥的社會裡，只怕有許多大爺永遠不會承認這種能營養精神的資源，也是一種「資源」吧。

## 問你個問題

說到這兒，姑且打住，讓我問你一個問題好不好？你不必回答給我，但是，請你一定要對你自己誠實地回答。我的問題是：假如真的有聚寶盆，而且你就有一個。那麼，你會不會和你的好朋友盡情地分享這一切能由聚寶盆變出來的好東西呢？答案請你先留著，等一會兒用得著。

好了，暫停時間到，讓我們繼續我們的話題：究竟有沒有像聚寶盆一樣，有取用不竭的資源呢？答案是有的；不只現代有，自古以來就有；不只一處有，是處處有；而且，你我隨時都在用。它是不折不扣，真真正正的一種社會資源。在看下文心前，也許你已知道是什麼了。

## 資訊與友共享

讓我們先看個例子來回答這個問題。如果你知道了一則波斯灣戰爭最新的消息。這消息應該是一種資訊吧，而你願意告訴你的好朋友們，和他們一齊分享這則新聞。此時，你的朋友們獲得了這份資訊，然而，你並沒有損失掉任何東西，你還是完完全全地擁有這份資訊，而你的朋友，確實已經和你分享了這份資源；並且，朋友越多，也就是分享的人越多，這份資源的功效就越大。如果你不和朋友分享它，它的價值就少得可憐，說不定它還會變得全無價值。由上面這個例子看來，資訊是不是像聚寶盆？

是的，在資訊社會裡，資訊的確像土地、水、人力、礦產、能源、時間等天然的資源一樣，也是一種社會資源。從前，不是沒有它，而是他的重要性沒有凸顯出來而已。在資訊社會裡，資訊不但是資源，而且是極其重要的資源。正因如此，我們才以資訊社會來稱呼這個在工業社會之後，所發展出來的新興社會形態。

現在，在電腦、通信和辦公室自動化設備日益普及的情形下，資訊社會的腳步聲近了；資訊分享的途徑變得越來越方便，也越來越便宜。因此，和好朋友分享資訊的情形也越來越普遍。譬如：傳真、複印、錄音、錄影、拷貝程式，轉錄機讀形式的資料或數據...簡直就像不用花錢——如果與資訊本身的價值來比的話，是真的少到可以忽略不計的。這使我們感覺似乎不用花費什麼，立刻可以和朋友們分享資訊。

## 資訊也是聚寶盆

好了，到這兒，第二次叫停，讓我們回到原來我提出的問題，而且略作修正。既然資訊是取用不竭的好東西，那麼，它就是你擁有的聚寶盆。可是，你願意毫不保留地和好朋友們完完全全地分享你擁有的資訊嗎？

如果你的答案是：「不要！」，別不好意思啦，大聲叫出來吧！我又不會笑你，因為我的答案和你的是一樣的。如果你的答案是：「我願意！」，阿彌陀佛！那是我遇到佛菩薩了。

我們不願意，而且是不能，和好朋友完全分享我們擁有的資訊，這個情勢是不難理解的；因為資訊雖然有取用不竭的性質，但是在過份地分享下，卻會造成人們之間嚴重的利益或是權力上的衝突。就如同我們和朋友之間無法完全分享所有的物質，是一樣的道理。正因如此，現代的國民就必須要有足夠的素養來分辨清楚：那些是應該分享的資訊，那些是可以分享的資訊，那些是在有條件的情形下才能分享的資訊，以及那些是不可以人享的資訊。只有在國民建立起這種共識之後，才能擁有：「好東西要和好朋友分享」所帶來的愉悅。

## 社會秩序大亂

以我們社會目前的情形來說是：資訊社會尚未到來，但是它是先鋒部隊卻已經把我們攪得社會秩序大亂。你看，盜錄之風已把視聽行業攪亂了，盜拷程式和資料的情形把資訊業攪亂了，在校園中盜錄、盜拷之風盛行，也把人格教養完全否定了，....類似這種的情形多得說都說不完。

然而從另一面來看，我們對應該分享的資訊卻又是十分貧乏，像是圖書館中典藏的資訊乏人問津，各國電腦中心力都沒有建言程式館（program library）以讓該分享的程式交流，民眾找不到政府的出版品，....類似這種情形的例子也是多得無法寫得清楚。

如此看來，這也不是，那也不是，問題究竟在那裏呢？我以為還是我們全國整體國民素養的問題。這種情形就像是交通規則尚未建立起共識，而馬路車子卻都來了。試想想，如果大家不知道紅綠燈是做什麼的，也不知道該靠右邊走，那麼，台北市的交通會變得怎麼個模樣呢？我們現在的資訊秩序，就是這個樣子！（關於素養部份請參閱熱訊二月號資訊與素養一文）

## 建立分享資訊的秩序

資訊是應該讓社會大眾分享的目，越能合理的分享資訊就越能給人們帶來福祉。然而在分享之前，必須先建立社會上分享資訊的秩序。所以，建立社會上分享資訊的秩序這件事，遠比買電腦、添加辦公室自動化設備、擴充電信設備、建立資料庫、建立電腦網路....等等更為重要。然而過去我們的資訊建設卻本末倒置，再這樣做下去的話，我看資訊社會還沒來到，我們就已先天下大亂了。

如何建立分享資訊的秩序呢？要靠大家的努力，從每個人做起。希望我們每一個國民都能知道：什麼資訊可以分享（參照前文），什麼是取得資訊的正確程序，什麼是使用資訊時應該遵守的限制，什麼是分享資訊時應有的良好心態

和行為，什麼是資訊分享時該有的道德，以及什麼是法律上為分享資訊所設定的最後底線。這些事，列出來一看是滿嚇人的。老實說，這就是面臨資訊社會時，急待解決的，而且是極為困難的社會問題。是科技帶來的問題；不是物資設備的問題，是人文、倫理、價值觀、教育、和整個社會結構，都需要做適度調適的問題。唉，看來和好朋友分享好東西是真不容易啊！

## 樂觀齊步向前

朋友，不要洩氣！讓我們再併肩攜手創造一個資訊社會的奇蹟吧！如果真有這麼一天，我願意和所有的朋友，無論有仇沒仇的，都怨親無別地一齊分享好的東西。但是，如果沒有這資訊社會的奇蹟，那也別擔心，依咱們老宗說的，至少還有清風明月可以供你我良宵啊，你說是不是？